

出國報告（出國類別：開會）

國軍退除役官兵輔導委員會  
邱國正主任委員出席2018年  
美國退伍軍團協會年會報告

服務機關：國軍退除役官兵輔導委  
員會姓名職稱：邱國正主任委員  
派赴國家：美國

出國期間：107年8月24日至9月4日

報告日期：107年9月5日

## 行政院及所屬各機關出國報告摘要

出國報告名稱：國軍退除役官兵輔導委員會邱國正主任委員出席 2018 年美國  
退伍軍團協會年會報告

頁數12含附件： 是  否

出國計畫主辦機關	聯絡人	電話		
國軍退除役官兵輔導委員會	葛得生	02-2757-1375		
出國人員姓名	服務機關	單位	職稱	電話
邱國正	輔導會	會本部	主任委員	
王凱珩	輔導會	服務照顧處	簡任視察	02-2757-1376
葛得生	輔導會	服務照顧處	組員	02-2757-1375

出國類別：1 考察 2 進修 3 研究 4 實習 5 視察 6 訪問 7 開會 8 談判  
9 其他

出國期間：107 年 8 月 24 日至 9 月 4 日

出國地區：美國

報告日期：107 年 9 月 5 日

分類號/目：

關鍵詞：美國退伍軍團協會

內容摘要：（二百至三百字）

1. 邱國正主任委員出席2018年美國退伍軍團協會第100屆全國大會，以貴賓身分於聯合開幕大會及退伍軍團婦女會大會中致詞，就美方於中華民國之支持謹申謝忱。
2. 訪視西雅圖、明尼蘇達及華府三地榮光聯誼會，除宣達政府施政理念外，並向海外榮民榮譽傳達我政府關懷之意，藉以凝聚榮僑對國家之向心力。
3. 中華人民共和國於107年3月19日成立退伍軍人事務部，倘中共上開組織亦申請加入國際退伍軍人組織，勢必影響我生存空間與話語權。為鞏固本會與國際退伍軍人組織友誼，及運用退伍軍人組織在所在國家之政治影響力，結合我海外43個榮光會力量，做為我擴展外交空間之利基，建議擴編海外事務經費與人員，選送適當人員派駐海外研析情勢並為聯繫窗口，確保我退輔外交之暢通順遂。

目 錄

---

- 壹：前言
- 貳：經過
- 參：心得與建議
- 肆：結語

## 壹、前言

國軍退除役官兵輔導委員會邱國正主任委員出席美國退伍軍團協會(American Legion)第100屆全國大會。邱主任委員除於聯合開幕大會及婦女會大會中致詞外，並於聯合開幕大會中頒贈本會最高榮譽一等榮光專業獎章予總會長丹妮詩·蘿涵(Denise Rohan)女士，表彰渠致力捍衛中華民國國際生存空間以及雙邊友誼。本次行程期間亦特別訪視西雅圖、明尼蘇達及華府榮光聯誼會，藉以宣慰當地榮僑，說明政府當前施政理念及本會服務照顧榮(民)眷政策，以達凝聚渠等對國家的向心力與支持。

## 貳、經過

本次出訪行程自8月24日啟程，至9月4日結束全案行程，共計12日，茲就出席2018年美國退伍軍團協會第100屆全國大會及訪視榮光會情形說明如后：

### 一、美國退伍軍團協會簡介

美國退伍軍團協會成立於1919年，為全美最大之退伍軍人組織，總會設於印地安那州的印地安那波里斯市，下設區會(Department)、分會(Post)。目前除於美國50州各設1個區會外，另於哥倫比亞、波多黎各、法國、墨西哥及菲律賓亦設立區會，共計55個區會。美國退伍軍團協會於各州、郡地區，及海外地區設有分會，全球約1萬4千個分會。各層組織均設置婦女會、子弟會及青少年子弟會，全體會員人數計約300萬餘人。在台北設有第49分會，又名陳納德分會，以紀念援華美軍飛行大隊(飛虎隊)的陳納德將軍。該協會組織龐大且深具歷史性，其政治影響力深遠，因此，每年全國大會中皆可見總統、副總統、聯邦政府官員及參眾議員應邀出席，顯見其組織的重要性。

### 二、美國退伍軍團協會與本會關係

美國退伍軍團協會與本會已交往逾60年，該協會自1950年代華美協防初期，即來台訪問我國軍方與退伍軍人組織。本會於1954年3月即聘該退協專業人員為本會顧問，雙方關係緊密，互動良好。1971年，我國退出聯合國後，美國旅台之退伍軍人協會，更於台北成立該協會的第49分會，直屬阿拉斯加區會，以實際行動表示支持中華民國。當時，出身科迪亞克的阿拉斯加區會前會長布萊爾先生(Robert Blair)即首先率員訪台，並受到先總統蔣公接見。

美國退伍軍團協會及其阿拉斯加區會，每年均邀請本會出席其全國大會及區會，並於全國大會中通過支持中華民國決議文，將其提交美國國會及國務院。近年來，每逢其總會長來台進行年度訪問時，本會亦均陳請覲見層峰，以示重視。

### 三、出席年會經過

今年度美國退伍軍團協會年會假美國明尼蘇達州之明尼亞波里斯市舉行，本會代表團飛抵達明尼亞波里斯為8月26日下午，隨即前往大會會場辦理報到、領取大會資料及貴賓證等相關程序，並熟悉會場環境及議程安排等，俾利做好妥善準備。

28日主任委員分別於聯合開幕大會以及婦女會大會以貴賓身分上台致詞，並頒贈本會最崇高榮譽一等榮光專業獎章予總會長蘿涵女士，以表彰渠對於促進兩會情誼，及支持中華民國所做之貢獻。大會過程分述如下：

#### (一) 婦女會大會致詞

主任委員於8月28日上午至婦女會大會致詞，婦女委員會來自美國各州區會，主任委員上台時受到全體婦女會出席代表熱烈歡迎。

主任委員於致詞中表示很榮幸能夠受邀致詞，並代表中華民國退除役袍

澤向大家問候，以及主任委員個人對在座婦女會會員表達發自個人內心之誠摯敬意。主任委員表示，因為各位婦女會會員扮演著支持退伍軍人無可取代之重要角色，他或她可能是父母親、先生、甚至子女。由於婦女同胞無私之奉獻與承諾，不但撫慰了軍人之內心，更讓他們感受對於和平、自由與民主貢獻之價值，進而促進世界安全與穩定。主任委員藉此機會再次感謝婦女會對於我們的支持，並歡迎大家到台灣來度假旅遊，享受與體驗福爾摩沙自然與人文之美。主任委員致詞完畢後，受到全體在座婦女會代表起立致意。

#### (二) 聯合開幕大會致詞

主任委員於 8 月 28 日下午 以貴賓身分於聯合開幕大會中致詞時表示，美國退伍軍團協會與中華民國有著十分悠久之關聯，蔣介石夫人宋美齡女士即曾應邀出席該會在 1954 年於華府所召開之第三十屆年會，並感謝美國軍人於二戰期間在遠東戰區與中華民國國軍共同為捍衛民主及自由並肩作戰。本會在成立之初亦曾聘請協會在台人員擔任顧問，協助我們建立軍人退輔制度，沒有協會過去之支持，我們也不會有今日之成就，歡迎大家能到台灣來見證我國退輔制度之發展。

主任委員指出，近年協會提議支持中華民國決議文，讓我們獲得鼓舞，並持續在第一島鏈扮演圍堵中國軍力擴張之角色，我們衷心感激並珍惜這份可貴之情誼。主任委員也藉此機會誠摯邀請總會長、婦女會總會長及相關人員到台灣訪問，並就如何精進退輔制度交換及分享彼此意見和心得，也歡迎各位美國英雄到台灣旅遊，享受與體驗福爾摩沙自然與人文之美。

#### (三) 頒贈一等榮光專業獎章

主任委員於大會致詞完畢後，在參與大會全體會員見證下頒贈美國退伍軍團協會羅涵總會長本會最高榮譽一等榮光專業獎章，以表彰渠對於促進兩會情誼，以及支持中華民國所做之貢獻。

#### (四) 出席大會晚宴

美國退伍軍團協會於 8 月 28 日舉辦盛大的晚宴活動，出席人數計約一萬人。主任委員座位為會場正前方台上之貴賓席，美國退伍軍人事務部部長威爾基先生亦為當晚座上貴賓，與主任委員座位前後呼應。

該組織晚宴安排盛大，亦邀請支持退伍軍人的藝人或樂團等蒞臨現場表演，使得餐會氣氛格外的熱鬧。

### 四、本會主任委員榮膺美國陸軍戰爭學院名人堂

美國陸軍戰爭學院位於賓州卡萊爾鎮卡萊爾營區，成立於西元 1901 年。該院旨在培育美國陸軍高階幹部，使學員具備戰略思維，同時熟稔國家安全戰略、聯合作戰、盟國合作及跨部會整合之專業領域，教學置重點於檢視美國國家利益、國防外交政策、國家經濟、資訊整合、戰區戰略、軍事科學及領導統御等課程。美國陸軍戰爭學院創校迄今已有百餘年歷史，依該院教育宗旨與教學模式，已為美國陸軍及世界各國培育出無數優秀的高階將領。

主任委員歷任國防大學校長、陸軍總司令、參謀總長，於今(107)年 2 月任輔導會主任委員，因軍旅生涯之傑出成就而獲得美國陸軍戰爭學院評選為第 68 位傑出校友，此行順道受邀前往該學院接受表揚。該學院於 8 月 30 日上午舉行表揚儀式，以表彰主任委員軍旅生涯之傑出表現，並將其事跡列於該校名人堂，供後期學官效法學習。中華民國迄今僅主任委員一人獲此殊榮。渠獲該院之授勳不僅是個人之成就，更是該院對中華民國全體國軍的認同與肯定，實屬可貴。

## 五、訪視榮光聯誼會

海外榮光聯誼會不僅為輔導會聯繫並照顧旅居海外榮（民）僑的平台，更是扮演我政府親善大使的重要僑團。爰此，輔導會藉著出席美國各退伍軍人組織年會之際，特專程訪視鄰近地區榮光聯誼會，藉以傳達政府施政理念，並宣慰榮僑，以期榮（民）僑能夠協助政府推動國民外交，進而爭取國際友誼及支持。

近年來海外榮光會深刻感受到我國政府之國際生存空間受到中共打壓，爰更積極主動與當地政府或退伍軍人社團交流互動，並時常配合駐外使館舉辦相關活動，扮演親善大使的角色，不僅為輔導會推展國民外交，更為國家爭取國際生存空間。

此行主任委員訪視西雅圖、明尼蘇達和華府三地榮光聯誼會，在西雅圖周步岳理事長、明尼蘇達施建德理事長及華府李昌緒理事長的全力協助之下，相關會面圓滿順利。

主任委員在與榮光會會員對話時，懇切的回覆了榮光會員的相關問題，並表明政府對於服務及照顧榮民的決心及立場，以及輔導會的施政方向，不但澄清海外榮民對於年金改革的相關疑慮外，更讓榮民對政府抱持信心與期望，獲得了榮僑的高度肯定，榮民前輩均回應對於政府的支持決不改變。

主任委員勉勵榮光會員於僑居地配合政府舉辦各項活動，扮演國民外交推手，獲得榮民（眷）的正面回應。此外，亦委請海外榮光會代表輔導會加強與美國退伍軍人組織、協會等互動及來往，深化聯繫的質量。甚至可以運用榮光會成員人脈及力量，爭取實質外交成效。

## 參、心得與建議

### 一、促進華美交流

美國退伍軍團協會雖未與本會建立兄弟會關係，然該協會多年來於年會中通過支持中華民國決議文，並呼籲美國國會及政府支持我國，以實際行動表達對中華民國的支持及友好之互動關係。

友誼之維繫需要細心經營長期培養，本會在經費預算控管下，仍戮力達成出席國際活動之外交任務，提升我國能見度，並交流華美退輔事務。為事半功倍，在預算允許情況下，本會應編列預算派人駐外，並擴大本會涉外單位人員編制，俾充份發揮外交實效。

### 二、加強榮僑關懷

榮僑雖旅居海外，但對國家的熱愛與支持卻未遜於國內人民。此外，榮僑在旅居地所建立和累積的人脈，更是推動國民外交所不可或缺的資源及無可取代的資產。

本會經由出席國際會議之際訪視鄰近榮光會，榮光會成員對本會代表之熱情及對國內事務的高度關度與支持，令代表團感動不已。此行再一次顯示本會應就訪視榮光會單獨編列預算，加強對僑胞關懷與鼓勵，俾給予榮僑更多支持，擴大榮僑對國家貢獻之效益。

### 三、誠意搏取認同

無論是與美國友人或是旅外榮（民）僑交流，本會均秉持最大善意與誠意交往，也因此搏得了外籍友人和僑胞良善的回應。儘管礙於國際現勢及國內政黨政治之輪替，外交突破非一蹴可及，然只要秉持誠意，終將獲得對方的善意回應。

### 四、重視軍人榮譽

美國退伍軍團協會年會開幕安排向國旗致敬、宣誓效忠、悼念陣亡與失蹤將士等儀式，儀程肅穆；此等態度影響後人從軍意願，並令渠等在投入軍旅後，無後顧之憂而全心獻身報國。另查本次美國退伍軍團協會年會會議書面資料完

備，程序、儀程完整，可知總會秘書部門，與各業管單位幹部之辦事嚴謹度。復查宣達開幕式後，蘿涵總會長即逐一介紹總會重要幹部、婦女會、子弟會、青少年會會員及與會貴賓，每位貴賓均受到熱烈掌聲與歡呼，由此可見該會會員之向心度及團體對個人重視程度。

#### 五、強化組織編制

美國三大退協(美國退伍軍人協會、退伍軍團協會、海外作戰協會)對我友好，且對美國退伍軍人事務部、國防部及國會甚具影響力。本會雖與上開組織每年互訪，惟僅賴渠等提交美國務院及國會「支持中華民國決議文」成效仍屬有限，若本會能派遣駐美工作人員，透過渠等引薦及協助，將可更有效推動本會與退伍軍人事務部及國會等組織實質交流機會，亦可強化我與榮光會之聯繫，建立與美國官方及國會直接溝通管道，強化美國對我國防安全之重視及關切。

查中華人民共和國為穩定該國退伍軍人生活與軍心，於今年3月19日成立退伍軍人事務部，該部主要職責是負責軍隊轉業、復員、待遇保障工作、教育培訓及優待撫恤等，其性質與我輔導會相近。本會參與國際退伍軍人會議及事務皆以中華民國為名加入，倘中共上開組織亦申請加入國際退輔單位，勢必影響我生存空間並壓縮我話語權。為鞏固本會與國際退輔組織友誼，建議擴編海外事務經費與人員，選送適當人員派駐海外研析情勢並為聯繫窗口，確保我退輔外交之暢通順遂。

#### 肆、結語

退輔外交係國家整體外交之一環。由於退伍軍人事務較不具政治敏感性，經由與國際退輔事務交流更易展現外交成果，並與非邦交國發展良好互動。本會多年積極參與退輔事務國際會議，每年出席美國各退協年會之專案中建立深厚人脈，並獲協會通過決議文提交美國國會，在對台軍售、台海安全及中華民國之國際地位上皆獲充份支持，爰本會海外事務編裝實應研議增員，加強我出訪密度，俾深化國際影響力。

主任委員此行出訪進一步維繫本會與美國退伍軍團協會長年之友誼，並團結凝聚旅居海外榮（民）僑對於國家向心力，未來本會可藉此基石擴展非官方及官方之國際合作關係領域。在我國際生存空間屢屢遭受打壓之際，本會以退輔空間之特殊性質為國家爭取應有的支持與認同。基上，本會未來仍將秉持此一信念與行動繼續參與國際活動，為國家謀福，為僑民謀利。



主任委員以中華民國官員身份於美國退伍軍團協會年會致詞，感謝該協會對國家的貢獻，獲得在場人員一致認同。



主任委員(左1)頒贈蘿涵總會長(中)本會一等專業榮光專業獎章，表彰渠提交支持我國決議文於美國國會之貢獻



主任委員(左1)於美國退伍軍團協會婦女會致詞，感謝協會對我國的支持與認同。



美國陸軍戰爭學院將主任委員列於該校名人堂，表彰渠於軍旅生涯之成就。



主任委員(左2)期勉美國陸軍戰爭學院學官積極進取，充實自我。

# 退輔會主委 邱國正 訪視西雅圖榮光會

應邀參加美國退伍軍團協會第100屆年會 並表達政府關懷榮民僑胞之意

記者王又春 / 西雅圖報導

中華民國國軍退役除役官兵輔導委員會主任委員邱國正於8月25日訪視西雅圖榮光會，並於中區商業大樓禮堂與僑領、僑務諮詢委員與小黨、孫顯揚，以及多位榮光會主要幹部會面出席。邱國正此行除了探訪及凝聚榮光會的向心力之外，也表達政府對榮民僑胞的關懷之意。

退輔會主委邱國正畢業於中華民國陸軍軍官校，並曾赴美國陸軍戰爭學院(Army War College)深造，以優異成績畢業。他擔任國防大學校長、陸軍總司令及參謀總長。並於今年2月擔任退輔會主任委員。他此行在該會擔任視察、主持及專員協理等職，參加該會於明屆滿100週年紀念年會。

邱國正除了在這退伍軍團協會年會的開幕大會致詞之外，並蒞臨前往美國陸軍戰爭學院受勳，並揚他在軍旅生涯的傑出表現，將其事蹟列於名人堂(Hall of Fame)。與後將學區交流學習之機會。他同時分別於8月25日、27日及29日，宴請西雅圖、明尼蘇達及華府等三地榮光會的主要幹部，表達政府關懷之意。

他在西雅圖餐會中表示，榮民是建國的基石，海外榮光會則是基石的延伸，退輔會的職責是協助海外榮光會的發展。——王又春/王又春



邱國正(前排右四)和團委會合影。

(記者王又春/攝影)

持一貫的憂國之心，多年來除了協助政府推展相關政策之外，也積極參與各項遊行慶典活動，增加中華民國在國際的能見度，實屬可貴。

團會的榮光會對國正主委的鼓勵都感到十分興奮，同時也表示將全力支持政府政策，繼續扮演國民外交尖兵的使命。當天出席的嘉賓，還包括陸文處副處長劉政星、團務處處長黃登賢、西雅圖榮光會現任會長周步岳、前會長黃長吉和曹明烈等多位幹

事。出席餐會嘉賓表示，退輔會長期以來對促進美國與中華民國退輔事務交流的貢獻，厥功甚偉，該會用心規劃退伍軍人就業、就醫、就醫、就醫與服務等相關，令人敬佩。

餐會最後，邱國正和與會貴賓並互贈紀念品，活動圓滿結束。退輔會為中華民國專門處理退伍軍人事務的部會，並與美國退伍軍團協會(American Legion, AL)、美國退伍軍人協會(American Veterans, AMVETS)及海外作戰協會(Veterans of Foreign War, VFW)等美國三大退伍組織聯繫、接觸密切。

## 慈濟支會 慶新會所啓用

【西雅圖訊】慈濟基金會西雅圖支會將於29日(周日)下午2時至4時在貝爾維市新會所(15800 SE Newport Way, Bellevue, WA)舉行「新會所啟用典禮暨25周年慶」，誠邀社區各界人士參加。西雅圖支會自1993年成立以來，從家庭聚會、科定聚會所，以展現在時空交錯貝爾維市新會所，感恩各界的支持與鼓勵。9日當天活動包括：「聯誼餐」、「慈濟講堂、慈濟西雅圖志願回顧、動人的生命歷程分享、新會所導覽、傳統藝術彩繪竹筒、小品花手教體驗等。並備有素食點心及精美時鮮品以饗會眾。有關詳情，請洽：425-822-7678，或206-905-1608。

of Foreign War, VFW)等美國三大退伍組織聯繫、接觸密切。

美國三大退協為具體支持中華民國，屢次於年會中表達支持中華民國演講文、提交海關護照、強力協助海外榮光會獲得中華民國軍團物資，給予中華民國官兵過境美國應有之禮遇，及支持中華民國加入國際相關組織等。退輔會持續加強與美國三大退協的互動及合作，並藉此推展中華民國外交，功不可沒。

世界日報刊登主任委員(前排右4)應邀參加美國退伍軍團協會年會並訪視西雅圖榮光會，表達政府關懷榮民僑胞之意。



主任委員訪視華府榮光會，該會李昌緒理事長簡報會務狀況，主任委員就該會活動多予認同鼓勵。



主任委員(前排左3)訪視華府榮光會並宣揚本會政策，榮僑一致認同並鼓勵本會積極參與海外活動。